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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch (WISCH/GV/01/2024) 
vom 25.03.2024 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Verena Sapia  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Nils Alpen  

Mitglieder 
Herr Klaus Jans  
Frau Rebecca Jonsson  
Herr Ralph Reichmuth  
Herr Claus-Michael Schmidt  
Frau Anke Sinjen  

Gäste 
Frau Annette Müller  

Protokollführer/in 
Herr Riko Wensorra  
 
 
Abwesend: 

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Mirko Hecht  

Mitglieder 
Herr Marco Brüderlein  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:20 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Wisch, Am Kaiserberg 1a, Multifunktionsraum 

ehem. Grundschule Krokau 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

26.09.2023 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.    Bericht der Bürgermeisterin u. der Ausschüsse  
   
 7.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2024 WISCH/BV/070/2023 
   
 8.   Lärmminderungsplan nach dem Sechsten Teil des Bun-

desimmisionsschutzgesetzes (Entwurfs- und Offenlegungs-
beschluss) 

WISCH/BV/069/2023 

   
 9.   Antrag Jugendfeuerwehr  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung – 

 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Bürgermeisterin eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie 
stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit ge-
geben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es liegen keine Änderungswünsche zur Tagesordnung vor.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Bürgermeisterin lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch vom 25.03.2024 Seite 3 von 6 

TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 26.09.2023 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Es werden keine Änderungswünsche vorgetragen.  
 
 
Beschluss: 
 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der Niederschrift zu.  
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6:  Bericht der Bürgermeisterin u. der Ausschüsse 

 
 
Die Bürgermeisterin berichtet über folgende Projekte, Anschaffungen und Ereignisse: 
 

 Sprottenflotte wird gut angenommen  

 Baumpflegearbeiten, Kaiserkoppel, Dorfstraße und Holzredder 

 Anfahrschaden eines Straßenbaumes Am Kaiserberg und des Fußweges zwischen 
der Kaiserkoppel erster und zweiter Bauabschnitt 

 Bankettearbeiten im Moor Richtung Fernwisch und im Kortenthumredder konnten auf 
Grund der Witterung noch nicht ausgeführt werden. 

 Der Grabendurchlass im Weidenredder wurde begutachtet 

 Die Schäden an der Straßenbeleuchtung durch den Glasfaserausbau müssen noch 
durch die Firmen repariert werden 

 Die Anordnung der Parkverbotszone Redder, Moor und Dorfstraße ist am 12.03.24 
erfolgt. Die Beschilderung wurde bestellt. 

 Die Beseitigung der Sturmschäden aus Oktober dauert noch an 

 Bezüglich der Bebauung des Grundstückes der ehem. Schlachterei im Postweg lie-
gen der Gemeinde noch keine Anträge vor. 

 Die Kosten für den neuen Bauhof können noch nicht beziffert werden, da die Rah-
menbedingungen noch ungeklärt sich. 

 
 
Frau Sinjen berichtet aus dem Kulturausschuss über die künftigen Veranstaltungen und zieht 
ein Fazit zu den vergangenen Veranstaltungen. 
 
Unter anderem wird die Planung der Strohfigur, die Seniorenfahrt am 08.05.2024 und der 
Straßenflohmarkt thematisiert. 
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Anschließend berichtet Herr Reichmuth aus dem Bauausschuss, dass dieser am 04.03.2024 
getagt hat. Hier wurden diverse Themen wie das neue Trampolin und der Zustand der Wege 
und Gräben angesprochen. 
 
Es stellte sich heraus, dass in den Gräben Verstopfungen vorliegen, welche es zu entfernen 
gilt. Im Zuge dessen wurde auf die Verpflichtung zur Reinigung der Gräben durch die anlie-
genden Pächter und Eigentümer hingewiesen. 
 
Außerdem wurden Angebote für die Einfriedigung des Regenrückhaltebeckens im Holzred-
der eingeholt. 
 
Abschließend wurde vom Bauausschuss angemerkt, dass die Schaukästen in der Gemeinde 
erneuert werden sollten. 
 
 
Herr Jans berichtet aus der Sitzung des Finanzausschusses vom 17.01.2024, wo einstimmig 
über den Haushaltsplan des Jahres 2024 beschlossen wurde. 
 
Der Vorsitzende des Finanzausschusses berichtet über die seit dem 01.01.2024 wirksamen 
Änderungen durch die doppische Buchführung und spricht unter anderem die erhöhte haus-
halterische Belastung durch die zu bildenden Abschreibungssummen für Vermögensgüter 
an. 
 
Der Haushalt wurde ausgeglichen geplant und umfasst diverse Investitionen aber keine Ver-
pflichtungsermächtigungen und Kreditaufnahmen. Die Hebesätze bleiben unverändert. Die 
Umlagen an das Amt und Zweckverbände steigen.  
 
Eine Anhebung der Gewerbesteuer sollte zukünftig angedacht werden. 
 
Der Jahresabschluss 2023 liegt noch nicht vor. 
 
 
 
 
TO-Punkt  7: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2024 

Vorlage: WISCH/BV/070/2023 
 
Die Bürgermeisterin lässt über den vorgestellten Beschlussvorschlag des Finanzausschus-
ses abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Auf Empfehlung des Finanzausschusses beschließt die Gemeindevertretung die Haushalts-
satzung mit dem Haushaltsplan 2024 nach dem vorliegenden Entwurf. 
 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  8: Lärmminderungsplan nach dem Sechsten Teil des Bundesimmisi-
onsschutzgesetzes (Entwurfs- und Offenlegungsbeschluss) 
Vorlage: WISCH/BV/069/2023 

 
Die Bürgermeisterin erläutert den Lärmminderungsplan und führt einen Vorschlag zur Aus-
führung vor.  
 
Es wird eine Geschwindigkeitsbegrenzung auf 50 km/h vom Ortsausgang Barsbek bis Orts-
ausgang Wisch (B502) vorgeschlagen. Zudem führt sie aus, dass Schallschutzwände zu 
einer Verschattung der Grundstücke führen würden und daher keine Alternative darstellen.  
 
Des Weiteren regt Herr Jans an, einen Kummerkasten als Beschwerdevermittlung für die 
Bürgerinnen und Bürger der anliegenden Gemeinden einzurichten. 
Die Bürgermeisterin wird diesen Vorschlag an die Amtsverwaltung weitergeben. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, 
 

1. dem Entwurf des Lärmaktionsplans in der vorliegenden bzw. noch zu überarbeiten-
den Fassung der Anlage zur Verwaltungsvorlage WISCH/BV/069/2023 zuzustimmen 
und diesen zur Offenlegung zu bestimmen. Die vorgelegten Abwägungsentscheidun-
gen werden in der vorliegenden bzw. noch zu überarbeitenden Fassung gebilligt. 

 
2. den gebilligten Entwurf des Lärmaktionsplans für die Dauer eines Monats öffentlich 

auszulegen und die Behörden sowie die sonstigen Träger öffentlicher Belange zur 
Abgabe einer Stellungnahme aufzufordern.  

 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Antrag Jugendfeuerwehr 
 
Die Jugendfeuerwehr Wibaffko beantragt einen Zuschuss zur Jugendfahrt ins Zeltlager 
Clausthal-Zellerfeld. 
 
Die Bürgermeisterin verweist auf den Endbestand der Jugendfeuerwehrkasse des Jahres 
2023 i.H.v. 10.000,00 € und führt anschließend einen Vergleich zu den Zuschüssen der Mit-
gliedsgemeinden Krokau, Barsbek und Fiefbergen an.   
 
Des Weiteren erfolgt der Hinweis aus der Runde, dass zukünftig die Zuschüsse durch den 
Zweckverband am Sandberg getätigt werden sollten.  
 
Frau Sinjen schlägt einen Zuschuss von 500,00 Euro vor. Nach kurzer Diskussion lässt die 
Bürgermeisterin über diesen abstimmen. 
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Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einen Gesamtzuschuss i.H.v. 500,00 € für die Fahrt ins 
Zeltlager der Jugendfeuerwehr.  
 
Mit Mitteilung über den erteilten Zuschuss gegenüber der Jugendfeuerwehr soll zudem der 
Hinweis erfolgen, dass zukünftige Zuschüsse bei dem Zweckverband am Sandberg zu bean-
tragen sind. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Die Bürgermeisterin informiert über die Sanierung der K33. 
 
Der Bau soll am 27.05.2024 beginnen und wird in zwei Bauabschnitten über insgesamt sie-
ben bis acht Wochen andauern.  
 
Folglich wird es zu Einschränkungen und Sperrungen der K33 kommen, sodass unter ande-
rem Müllfahrzeuge alternative Anlaufstellen benötigen. Der Landesbetrieb für Küstenschutz, 
Nationalpark und Meeresschutz Schleswig-Holstein (LKN.SH) erarbeitet hierfür Lösungen. 
 
Der allgemeine Verkehr wird über die Dorfstraße nach Heidkate umgeleitet. 
 
 
Zudem berichtet die Bürgermeisterin über die am 27.04.2024 stattfindende „Aktion Strand-
gut“ in Zusammenarbeit mit der Flensburger Brauerei.  
Sie führt an, dies mit dem Wiederaufbau der Dünen in Absprache mit dem LKN zu verbin-
den. 
 
Eine Kontaktaufnahme mit dem LKN ist erfolgt, jedoch erhielt die Bürgermeisterin noch keine 
Rückmeldung. 
 
 
Abschließend informiert die Bürgermeisterin, dass die „Aktion Saubere Gemeinde“ sehr gut 
besucht war und alle Wege gesäubert werden konnten.   
 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt die Bürgermeisterin den öffentlichen 
Teil der Sitzung um 20:30 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
  gesehen: 

   
Verena Sapia Riko Wensorra Sönke Körber 

- Bürgermeisterin - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
 


	FLD_SITEXT
	Kopf_Sidat
	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	BM_Text1
	Text
	Vorlage
	Tagesordnung
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Zu
	BM_TEXT2

